

# 卢旺达纪念大屠杀死难同胞

## 1994年发生的这场大屠杀造成约80万人丧生

卢旺达7日纪念大屠杀发生20年，联合国秘书长潘基文和多个非洲国家领导人等出席纪念活动。只是，因与法国“龃龉”，卢旺达禁止法国大使出席活动。

### 历史之痛

### 3个多月中约80万人丧生

卢旺达官方纪念活动于大约3个月前开始，一束表达追忆和纪念的火炬在全国各地传递。7日，这束火炬最终传递至首都基加利的大屠杀纪念中心。

卢旺达总统保罗·卡加梅和联合国秘书长潘基文当天共同点燃在大屠杀纪念中心的主火炬。法新社报道，主火炬将燃烧100天，代表着大屠杀发生的日子。

1994年4月6日，时任卢旺达总统、胡图族人朱韦纳尔·哈比亚利马纳乘坐的飞机在基加利附近被击落，机上人员悉数遇难。次日，胡图族人开始对图西族人血腥报复。在持续3个多月的大屠杀中，大约80万人丧生，绝大部分为图西族人。

### 全球之殇

### 这是人类历史上最黑暗的一章

潘基文说，这些纪念活动是一次机会，提醒全世界应竭尽所能、确保类似罪行不再发生，“卢旺达（大屠杀）的残忍程度仍令人震惊；平均每天1万人死亡，日复一日，持续3个月……这是人类历史上最黑暗的一章”。

他说，大屠杀迄今仍冲击着“国际社会的集体良知”，“世界各地的人们应意识到大家是多么脆弱……自问为建设一个充满人权和尊严的世界还应多做些什么”。

美国总统贝拉克·奥巴马同样向遇难者致以敬意，说大

### 法国之争

### 法国大使被禁止参加纪念活动

卢旺达一直指责法国当年“参与了”大屠杀，遭法方否认。卢旺达总统卡加梅上月向法国《青年非洲》周刊再次提及这一话题，引发新“龃龉”。

6日，卢旺达外交部长穆希基瓦博说，法方应就20年前自身的行为勇敢面对“艰难真相”，“对我们两国而言，要真正开始相处，我们必须面对真相，而真相是残酷的”。

作为回应，法国政府取消原定司法部长克里斯蒂亚娜·托比拉前往卢旺达、出席7日纪念活动的计划，仅派法国驻卢旺达大使米歇尔·弗莱施参加。

7日晚些时候，卢旺达在基加利足球场举行纪念仪式，数千人参加。潘基文、非洲多个国家领导人以及美国和欧洲一些国家的代表也出席。

卢旺达外交部长路易丝·穆希基瓦博在开幕式上致辞。他提及过去的“黑暗日子”，但强调“20年后的今天，我们团结在一起”。

现场人们用卢旺达语高唱：“我们共同的文化是我们的身份，我们的语言把我们所有人团结起来。”其间，不时传出痛哭声和难以抑制的啜泣声。

按照法新社的说法，卢旺达官方纪念活动定于7月4日、即卢旺达解放日结束。

屠杀“动摇了全世界的良知”。“那些100天里发生的可怕事件，朋友反目，邻里成仇，迫使我们抗拒我们最坏的本能，”他在一份声明中说，“正如有人拿出勇气，冒着生命危险拯救他人，让我们记起我们对人类的责任。”

“今天纪念大屠杀……提醒我们永远都选择。”

不过，对普通卢旺达民众而言，这些纪念活动揭开了他们记忆的伤疤。30多岁的玛丽·穆雷桑克瓦努说：“今天，那些我所爱的、死去的人们的面孔重新浮现在我眼前。”

然而，弗莱施7日向法新社记者证实，他已被禁止出席纪念活动。“昨晚，卢旺达外交部打电话通知，我不被认可出席活动……我当然失望。”

弗莱施没有提供更多细节，仅说卢方对他的不认可是两国争执的延伸。

美联社评述，卢旺达外长穆希基瓦博反而欢迎法国民众7日前往基加利足球场参加纪念仪式，而这显然是对法国的挖苦。

据新华社

## 俄警告乌克兰勿在东南部地区动武



4月8日，在乌克兰顿涅茨克，亲俄民众在州政府大楼前集会。

俄罗斯外长拉夫罗夫7日警告乌克兰当局不要在乌东部和南部地区使用武力。

据俄外交部网站刊登的通报说，拉夫罗夫当天在根据乌克兰方面倡议与乌代理外长杰希察通电话时，呼吁“基辅现政权”采取紧急措施，组织有乌克兰所有政治力量和地区参与的全国对话，并在考虑各方利益的情况下进行深刻的宪法改革。

拉夫罗夫表示愿意与欧盟和美国一道支持这一进程。通报说，拉夫罗夫重申了俄方对乌克兰摆脱国内政治危机途径的立场。

拉夫罗夫在通话中强调，必须尊重乌克兰南部和东部地区居民的愿望，不允许对保证其语言、文化和社会经济权利方面的合法要求做出武力回应。

乌克兰东部和南部地区的顿涅茨克州、哈尔科夫州和卢甘斯克州数千名亲俄民众6日举行抗议集会，顿涅茨克和哈尔科夫的部分集会者占领州政府大楼，升起俄罗斯国旗。

卢甘斯克的集会者冲击并占领州国家安全局大楼。占领顿涅茨克州政府的约50名亲俄代表7日召开会议，表决通过“顿涅茨克人民共和国”主权宣言。

与会者还宣布，将在5月11日前就顿涅茨克州主权问题举行全民公决。

乌克兰代行总统职务的议长图尔奇诺夫7日说，政府将对国家东部地区占领政府办公楼的武装分离分子采取反恐行动。乌克兰内务部宣布，已从乌克兰其他地区调派特种部队加强东部三个州的力量。

据新华社

## 美军：正抓紧时间 力争再获疑似信号



关注马航客机失联事件

美国海军7日在其网站上发表声明说，由于澳美联合探测到的疑似黑匣子信号还属于“非决定性”证据，搜寻团队正抓紧时间争取再度探测到信号，并将启用美军侧扫声呐设备对相关海域进行拍照和核实。

北京时间8日上午，中英4艘舰船在搜寻水域，对日前“海巡01”侦听到的疑似黑匣子信号点扩大范围，开展第二天的复核扫描。

### 美方仍保持“谨慎乐观”

美军一部水下拖曳声呐定位仪正搭载在澳大利亚“海洋之盾”号军舰上，在澳大利亚珀斯附近海域探测马航失联客机黑匣子，此前澳方宣布探测到疑似黑匣子信号。

对此，美国海军在声明中说，澳美搜寻力量目前仍在珀斯西北大约950海里处继续合作展开探测工作，双方正抓紧时间力争再度获取疑似信号，并将在相关海域启用另一部由美军提供的侧扫声呐设备——“金枪鱼”自动水下航行器，以期对可能发现的残骸碎片进行扫描、拍照。

美军第七舰队发言人威廉·马克斯当天通过电子邮件发表声明说，美澳搜寻人员两次侦测到疑似信号的确“令人感到鼓舞”，但美方目前仍保持“谨慎乐观”，下一步仍须通过拖曳声呐定位仪再度侦测到信号，并由侧扫声呐设备拍照来进一步核实。

### 侦测信号过程细节公布

马克斯还公布了美澳侦测到疑似信号过程的部分细节。他说，北京时间6日下午5时（北京时间下午4时）左右，由美军提供的拖曳声呐定位仪侦测到了间隔一秒的连续信号，当时设备位于水下300米，远在探测黑匣子信号的常规垂直高度之上，于是澳方“海洋之盾”号军舰立即关闭船上一切可能发出噪音而引起混淆的设备，将探测设备下探至水下1400米，随后连续探测到超过两个小时的疑似信号，这一信号先是逐渐增强随后变弱，怀疑可能是船只逐渐驶离信号源所致；大约在当天日本时间晚10时30分左右，该设备又探测到了另一组长约15分钟的疑似信号，当时设备位于水下3000米。

此前，澳大利亚搜寻马航370航班联合协调中心总协调人安格斯·休斯敦7日宣布，澳大利亚“海洋之盾”号军舰6日两次侦测到水下脉冲信号，特征与黑匣子信号相符，一次持续2小时20分钟，一次持续13分钟。

### 中英继续复核疑似信号

“海巡01”轮现场指挥部消息，北京时间8日上午，根据中国海上搜救中心的统一部署，中英4艘舰船在南纬25、东经101附近水域，对日前“海巡01”侦听到的疑似黑匣子信号点扩大范围，开展第二天的复核扫描。

根据“海巡01”轮现场指挥部提供的信息，交通运输部所属“海巡01”、“东海救101”、中国海军999舰，以及英国海军“回声”号等4艘舰船将以日前“海巡01”侦听到的两处疑似黑匣子信号点为基点，向东西方向各扩展9公里，南北方向各扩展12公里，在面积为432平方公里的区域内进行复核扫描。8日的扫描面积比7日扩大了两倍。

“海巡01”轮船长姜龙表示，8日，“海巡01”在该区域西部进行扫描，“东海救101”在最接近疑似脉冲信号的中部进行扫描，中国海军999舰负责东部扫描工作。英国“回声”号可根据昨日的搜寻结果自行安排今日重点扫描计划和任务，搜寻作业时中方各舰船及工作艇与其保持3海里以上的安全距离。

据介绍，英国“回声”号配有深海探测设备，可实现时速6-10节动态扫描，探测范围更大、效率更高。

综合新华社

### 福彩

双色球 第2014038期 红色号：04 07 22 23 24 33 蓝色号：16  
15选5 第2014090期 基本号：01 02 04 09 13  
3D 第2014090期 开奖号码：4 8 2

### 体彩

●6+1第14039期:136824+4; ●20选5第14090期:04 06 12 16 18; ●排列3排列5第14090期:8 3 8 9 6。

(中奖号码以彩票中心公告为准)